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Жељко БЈЕЛЕТИЋ*

ПЛАНИРАЊЕ И САМОУПРАВЉАЊЕ У ПРИВРЕДИ 
ЦРНЕ ГОРЕ ОД 1945. ДО 1958. ГОДИНЕ

То ком 1945. и 1946. го ди не на те ме љи ма но вог дру штве ног по-
рет ка у Ју го сла ви ји је ус по ста вљен при вред ни си стем за сно ван на др-
жав ном вла сни штву над ве ћи ном при род них ре сур са, фа бри ка, тран-
спорт них сред ста ва и оста лих при вред них обје ка та. Из вр ше на је на ци-
о на ли за ци ја глав них сред ста ва за про из во дњу, кон фи ско ва на имо ви на 
са рад ни ка са оку па то ром, спро ве де на аграр на ре фор ма и из вр ше на се-
кве стра ци ја стра ног ка пи та ла, имо ви не ли ца ко ја су про тје ра на или из-
бје гла у ино стран ство и имо ви не чи ји су вла сни ци по ги ну ли. Имо ви на 
ко ја је ста вље на под се кве стар ни је ми је њ а ла вла сни ка, али је др жа ва 
има ла кон тро лу над том имо ви ном, ор га ни зо ва ла про из во дњу ко ри сте-
ћи се кве стри ра ну имо ви ну и узи ма ла оства ре ну аку му ла ци ју.

Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је је спро во ди ла по ли ти ку из гра-
дње со ци ја ли зма у Ју го сла ви ји ко ри сте ћи те о ри ју и прак су Со вјетског 
Са ве за. Та ко се со вјетски мо дел ор га ни за ци је при вре де по чео при мје-
њ и ва ти у Ју го сла ви ји. Основ но код ова кве при вред не ор га ни за ци је је 
да су по сто ја ла три об ли ка сво ји не: др жав на, за дру жна и при ват на.Др-
жав на сво ји на је има ла при мат и њом је ди рект но пре ко сво јих ор га на 
упра вља ла власт. За дру жна и при ват на имо ви на су се на ла зи ле под кон-
тро лом вла сти а дје ли мич но и упра вља њ ем. Ства ра ње др жав не сво ји не 
од но сно др жав ног сек то ра при вре де у Ју го сла ви ји те као је спро во ђе њ-
ем про це са на ци о на ли за ци је, кон фи ска ци је, аграр не ре фор ме и се кве-
стра ци је. Ма сов на кон фи ска ци ја за по че ла је у Ју го сла ви ји на кон од лу ке 
Пред сјед ни штва АВ НОЈ-а од 21. но вем бра 1944 го ди не.1 У Цр ној Го ри 
* Аутор је асистент-истраживач у Историјском институту Црне Горе.
1 Службени лист ДФРЈ, бр 2/1945. На основу ове одлуке одузета је сва имовина Њемачке 

и њених држављана који су се налазили на територији Југославије, сва имовина лица 
њемачке народности, изузев Њемаца који су се борили у Народноослободилачкој 
војсци Југославије. Одузета је сва имовина лицима која су проглашена ратним злочи-
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нај ве ћи дио др жав ног сек то ра при вре де на стао је кон фи ска ци јом. Кон-
фи ска ци ја је при сил но од у зи ма ње имо ви не без на кна де у ко рист др жа-
ве. Мо гла је би ти пот пу на, ка да се од у зи ма сва имо ви на не ког ли ца или 
дје ли мич на, ка да се од у зи ма дио имо ви не. Кон фи ска ци јом се имо ви на 
трај но, на ба зи од лу ке су да од у зи ма од вла сни ка. Се кве стра ци ја је спро-
во ђе на над имо ви ном не са мо вла сни ка ко ји ни је су при сут ни или су 
по ги ну ли, већ и над имо ви ном вла сни ка за ко ју се прет по ста вља ло да 
ће би ти кон фи ско ва на да је вла сник не би са крио, про дао или уни штио. 
Вла сни ку би на овај на чин би ло од у зе то пра во упра вља ња имо ви ном 
али не и вла сни штво. Од лу ке ко ја би имо ви на мо гла до ћи под удар кон-
фи ска ци је, па је при вре ме но тре ба ста ви ти под упра ву др жав них ор га на, 
до но ше не су су бјек тив но. Број кон фи ско ва них пред у зе ћа и ври јед ност 
кон фи ско ва не имо ви не у Цр ној Го ри би ли су ма ли због не раз ви је но сти 
при вре де, по себ но ин ду стри је. Имо ви на ко ја је кон фи ска ци јом по ста ла 
др жав но вла сни штво на те ри то ри ји Цр не Го ре ста вље на је под упра ву 
Зе маљ ске упра ве на род них до ба ра Цр не Го ре. Ова ин сти ту ци ја је уки-
ну та 1946. го ди не а упра вља ње др жав ном имо ви ном пре у зе ли су вла да 
и на род ни од бо ри сре зо ва, по што су при овим ин сти ту ци ја ма фор ми ра-
ни од сје ци на род не имо ви не. 

Аграр на ре фор ма у Цр ној Го ри је спро ве де на на осно ву За ко на 
о аграр ној ре фор ми и ко ли ни за ци ји2 ко ји је Пред сјед ни штво Цр но гор-
ске на род не скуп шти не до ни је ло 29. но вем бра 1945. го ди не. Под удар 
аграр не ре фор ме до шли су сље де ћи по сје ди: ве ле по сје ди чи ја укуп на 
по вр ши на пре ла зи 45 хек та ра зе мље или 25 хек та ра ако се та зе мља да је 
у за куп, зе мљи шни по сје ди ба на ка, пред у зе ћа, ак ци о нар ских дру шта-
ва и дру гих прав них су бје ка та, зе мљи шни по сје ди цр ка ва, ма на сти ра, 
вјер ских уста но ва и за ду жби на пре ко мак си му ма од 10 хек та ра и зе мљи-
шни по сје ди ли ца ко ји ма по љо при вре да ни је би ла глав но за ни ма ње пре-
ко мак си му ма од 3 до 5 хек та ра. Зе мља до би је на аграр ном ре фор мом 
је до дје љи ва на бе зе мља ши ма, пар ти зан ским бор ци ма ко ји ни је су има ли 
до вољ но зе мље, др жав ним по љо при вред ним до бри ма и зе мљо рад нич-
ким за дру га ма, али је ови ко ри сни ци ни је су мо гли про дати у ро ку од 20 
го ди на. До не се на је Уред ба о спро во ђе њу За ко на о аграр ној ре фор ми3 
и осно ва на Зе маљ ска по љо при вред на ко ми си ја НР Цр не Го ре и сре ске 
ко ми си је.У Цр ној Го ри је у ко рист зе мљи шног фон да аграр не ре фор-
ме и ко ло ни за ци је од у зе то 21 850 хек та ра зе мље, од то га 2050 хек та ра 
об ра ди ве зе мље а оста ло су би ле шу ме и па шњ а ци.4 У Цр ној Го ри ни је 

нцима или њиховим помагачима као и имовина сваког лица које је пресудом гра-
ђанских или војних судова осуђено на губитак имовине у корист државе.

2 Службени лист Црне Горе бр 7/1945.
3 Службени лист НР Црне Горе бр 3/1946.
4 Бранислав Маровић, Друштвено-економски развој Црне Горе 1945-1953, стр. 111.



321

до шло до уну тра шње ко ло ни за ци је јер ни је би ло зе мље ко ја би се по ди-
је ли ла ко ло ни сти ма, за то је из вр ше на спољ на ко ло ни за ци ја у Вој во ди ну. 
Зе мљи шни фонд до би јен аграр ном ре фор мом на три то ри ји Цр не Го ре 
по ди је љен је ин ди ви ду ал ним по љо при вред ни ци ма 7,25 %, по љо при-
вред ним до бри ма 18 %, се љач ким рад ним за дру га ма 4,45 %, здра стве-
ним, со ци јал ним и про свјет ним уста но ва ма 2,5 % а пре о ста ла по вр ши на 
ве ћи ном шу ме, по ста ла је др жав но вла сни штво.5 Др жав ном сво ји ном су 
про гла ше ни руд но бо га ство и при род ни из во ри енер ги је, же ље зни ца, ва-
зду шни са о бра ћај, по шта и ра дио. Глав ни ну при вре де пред ста вљао је 
др жав ни сек тор при вре де за сно ван на др жав ној ор но сно оп ште на род ној 
имо ви ни. Упра вља ње и ру ко во ђе ње др жав ним сек то ром при вре де вр ше-
но је пре ко од го ва ра ју ћих др жав них ор га на, уста но ва и пред у зе ћа. Да би 
се успје шно ор га ни зо ва ла при вред на ак тив ност фор ми ра на је План ска 
ко ми си ја НР Цр не Го ре.6 Пла на ска ко ми си ја је, по узо ру на Са верз ну 
план ску ко ми си ју, при пре ми ла пла но ве при вред ног раз во ја Цр не Го ре и 
ру ко во ди ла из вр ше њ ем тих пла но ва по што их одо бре вла да и скуп шти-
на. Фор ми ра не су и сре ске план ске ко ми си је ко је су сво је при вред не пла-
но ве под но си ле на са гла сност ре пу блич кој ко ми си ји а ова је сво је при-
вред не пла но ве под но сли ла на са гла сност са ве зној ко ми си ји. План ске 
ко ми си је би ис пла ни ра ле чи тав про цес про из во дње за чи та ву при вре ду 
и за по је ди нач но при вред но пред у зе ће. При вред ни пла но ви су има ли за-
кон ску сна гу та ко да их је мо ра ла спро во ди ти сва ка при вред на ор га ни-
за ци ја. Пла но ви ма је био пред о дре ђен обим про из во дње у пред у зе ћу и 
асор ти ман про из во да. Од ре ђе не су би ле ци је не по ко ји ма су се про из во-
ди про да ва ли и ко ри сни ци ко ји има ју пред ност код ди стри бу ци је про из-
во да. При вред ним пла ном је од ре ђе но ко ли ки до хо дак тре ба да оства ри 
пред у зе ће, за тим ко ли ки има ју да бу ду ма те ри јал ни тро шко ви, ко ли ка је 
сто па амор ти за ци је и ко ли ки је плат ни фонд пред у зе ћа. Пла ном је би ло 
пред о дре ђе но евен ту ал но про ши ре ње про из во дње и фи нан сиј ски из во-
ри за ин ве сти ци је. Пред у зе ће ни је рас по ла га ло зна чај ни јим сво јим сред-
стви ма и ни је мо гло бит ни је ути ца ти на свој ма те ри јал ни по ло жај. Би ле 
су про пи са не за ра де за све за по сле не у при вред ној и ван при вред ној дје-
лат но сти. Пла та за по сле ног ни је пу но за ви си ла од успје ха пред у зе ћа гдје 
ра ди. Ди фе рен ци ја ци ја у за ра да ма се вр ши ла пре ма ква ли фи ка ци ја ма 
за по сле них и функ ци ји ко ју су оба вља ли.

У 1947. го ди ни у Цр ној Го ри је по ве ћан др жав ни сек тор при вре де 
кроз про цес на ци о на ли за ци је. На ци о на ли за ци ја је спро ве де на на осно-
ву За ко на о на ци о на ли за ци ји при ват них при вред них пред у зе ћа, ко ји је 
5 Бранислав Маровић, Друштвено-економски развој Црне Горе 1945-1953, стр. 112 и 

113.
6 Службени лист НР Црне Горе бр. 21/2946.

Планирање и самоуправљање у привреди Црне Горе од ...
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усво ји ла На род на скуп шти на ФНРЈ.7 На кна да за на ци о на ли зо ва ну имо-
ви ну је да ва на у др жав ним об ве зни ца ма или у го то вом нов цу. На ци о на-
ли за ци ја у Цр ној Го ри је об у хва ти ла 25 при ват них пред у зе ћа са ма лим 
бро јем за по сле них. Мно го ве ћи зна чај има ла је у Цр ној Го ри на ци о на-
ли за ци ја пле мен ских, брат стве нич ких и се о ских шу ма ко је су чи ни ле 
62,7 % свих шу ма. 

По љо при вре да је та ко ђе би ла под сна жном ад ми ни стра тив ном 
кон тро лом. Од мах по сли је ра та уве ден је оба ве зан от куп по љо при вред-
них про из во да. Уве де на је оба ве за за си ја ва ња ора ни ца а сва ком по љо-
при вред ни ку је про пи са но шта ће про из во ди ти на сво јој зе мљи. Ка зне 
за не из ми ре ње оба ве зног от ку па и не по што ва ње сје тве них пла но ва би ле 
су оштре. Љу ди су ма сов но хап ше ни а ка жњ а ва ни су за тво ром, нов ча-
ним ка зна ма и кон фи ска ци јом имо ви не. Да би се пре шло са крат ко роч-
ног при вред ног пла ни ра ња на ду го роч но На род на скуп шти на ФНРЈ је 
усво ји ла 28. апри ла 1947. го ди не За кон о пе то го ди шњ ем пла ну раз вит ка 
на род не при вре де од 1947. до 1951. го ди не.8 Убр зо је и На род на скуп-
шти на НР Цр не Го ре до ни је ла За кон о пе то го ди шњ ем пла ну раз вит ка 
на род не при вре де НР Цр не Го ре од 1947. до 1951. го ди не.9 Основ при-
вред ног раз во ја Ју го сла ви је тре бао је да буде из гра дња фа бри ка те шке 
ин ду стри је и елек три фи ка ци ја. У Цр ној Го ри ни је пред ви ђе на из гра дња 
ве ли ких фа бри ка и зна чај ни ја елек три фи ка ци ја. По што је ин ду стри ја 
би ла пот пу но не раз ви је на тре ба ло је из гра ди ти но ве фа бри ке и по че-
ти израду про из во да ко ји до та да ни је су про из во ђе ни у Цр ној Го ри. На 
из вр ше ње пла на не га тив но су ути ца ли те жак спољ но-по ли тич ки по ло-
жај Ју го сла ви је, су шне го ди не ко је су по го ди ле по љо при вре ду и ве ли-
ки про пу сти ко ји су на пра вље ни из гра дњ ом обје ка та ко ји ни је су има-
ли еко ном ску ра чу ни цу. Ти фак то ри су до ве ли до то га да пе то го ди шњи 
план раз вит ка при вре де бу де са мо дје ли мич но оства рен и по ред то га 
што је њего во из вр ше ње про ду же но за јед ну го ди ну. Тре ба иста ћи да 
је план био пре на прег нут и те шко оствар љив и под по вољ ни јим окол-
но сти ма. У го ди на ма од 1947. до 1952. сто па при вред ног ра ста је би ла 
вр ло ни ска. У дру гој го ди ни из вр ше ња пе то го ди шњ ег пла на из вр ше на 
је на ци о на ли за ци ја сит не при вре де у Ју го сла ви ји. У Цр ној Го ри су та-
да на ци о на ли зо ва на 64 пред у зе ћа, ве ћи ном уго сти тељ ска од ко јих су 
30 би ли хо те ли. Про из во дња по љо при вред них про из во да је та ко ђе би ла 
де таљ но ис пла ни ра на. Пла ни ра на је пре ор јен та ци ја са га је ња жи та ри ца 
на га је ње ин ду стриј ских би ља ка.10 
7 Службени лист ФНРЈ бр 98/1946.
8 Службени лист ФНРЈ бр. 36/1947.
9 Службени лист НР Црне Горе бр. 14/1947.
10 На Приморју је требало производити: дуван, маслине, смокве, поморанџе и лимун. У 
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Ову пр ву по сље рат ну раз вој ну фа зу при вре де од ли ко ва ло је ад-
ми ни стра тив но-цен тра ли стич ко др жав но упра вља ње и кра јње огра ни-
че ни до мет дје ло ва ња тр жи шта.

Ад ми ни стра тив но-цен тра ли стич ки еко ном ски си стем у Ју го сла-
ви ји тра јао је ре ла тив но крат ко ври је ме и успио је кон со ли до ва ти при-
вре ду у го ди на ма об но ве и по че ти њено функ ци јо ни са ње на план ским 
осно ва ма. Оства рен је про цес убр за не ин ду стри ја ли за ци је, са на гла ском 
на раз вој те шке ин ду стри је као стра те шко опре дје ље ње.

У окви ру те мељ них про мје на при вред ног си сте ма за по че тих 
1950. го ди не са уво ђе њ ем рад нич ког са мо у пра вља ња и по сте пе ним оса-
мо ста љи ва њ ем еко ном ских је ди ни ца, од 1952. го ди не на пу шта се об у-
хват но цен тра ли стич ко пла ни ра ње при вред не дје лат но сти и пре ла зи на 
пла ни ра ње гло бал них про пор ци ја. Зна чај на цен тра ли стич ка ре гу ла ци ја 
раз во ја одр жа ла се још не ко ври је ме. Про пи са ни су ми ни мум оба ве зног 
ко ри шће ња ка па ци те та пред у зе ћа у го ди шњ им пла но ви ма. Ве ћи дио 
аку му ла ци је при вре де и да ље се сли вао у др жав не ин ве сти ци о не фон-
до ве (са ве зне, ре пу блич ке и сре ске) и цен тра ли стич ки рас по ре ђи вао.

Но ви си стем пла ни ра ња је озна ча вао осјет но сма њ е ње оби ма дру-
штве ног упра вља ња при вре дом у ко рист са мо ре гу ла ци је при вре де. Са-
ве зни за вод за дру штве но пла ни ра ње је из гу био управ на овла шће ња и 
по стао струч на уста но ва. Он са ста вља план при вред ног раз во ја Ју го-
сла ви је у са ра дњи са ре пу блич ким за во ди ма за дру штве но пла ни ра ње, 
са ве зним се кре та ри ја ти ма, при вред ним ко мо ра ма те гран ским удру же-
њ и ма и тај план оба ве зу је са мо др жав не ор га не. Пред у зе ћа са ста вља ју 
сво је пла но ве раз во ја са мо стал но или у са гла сно сти са са ве зним или 
ре пу блич ким ор га ни ма.11 Пла но ве до но се та ко ђе и ре пу бли ке и ни же 
ад ми ни стра тив не је ди ни це, са оба ве зом да се др же основ них ци ље ва 
са ве зног пла на. Умје сто де таљ ног про гра ми ра ња еко ном ског раз во ја, са 
но вим јед но го ди шњ им пла но ви ма, раз вој цр но гор ске при вре де се усмје-
ра вао пу тем одр жа ва ња нај ва жни јих про пор ци ја.12 Те основ не про пор-
ци је су би ле: про пи са ни ми ни мум ко ри шће ња ка па ци те та, рас по дје ла 
на ци о нал ног до хот ка на аку му ла ци ју, лич ну и оп шту по тро шњу, гран-
ска и ре ги о нал на струк ту ра ин ве сти ци ја и глав не ве ли чи не из спољ-
но тр го вин ског би лан са. Од 1954. го ди не из о ста вљен је из пла ни ра ња 
про пи са ни ми ни мум ко ри шће ња ка па ци те та. За оства ри ва ње основ них 

Зети и Бјелопавлићима требало је производити памук и дуван, у долини Лима воће и 
жито а у планинским предјелима требало је гајити стоку.

11 Записник са савјетовања о економско-привредним питањима одржаног 05. 11. 1955. 
године, Архив Црне Горе, Подгорица, Централни комитет Савеза комуниста Црне 
Горе, фасцикла 106.

12 Друштвени план Народне републике Црне Горе за 1955 годину. Службени лист 
Народне Републке Црне Горе бр. 4/1955. 
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про пор ци ја то ком план ског пе ри о да, ра чу на ло се са упо тре бом број них 
еко ном ских ин стру ме на та као што су кон тро ла ци је на, про пи си ва ње 
рас по дје ле до хот ка, ад ми ни стра тив на огра ни че ња уво за и дру го. Пла-
ни ра не про пор ци је у ин ве сти ра њу оства ри ва не су кроз ре ги о нал но и 
гран ско усмје ра ва ње ула га ња. За ре ги о нал но усмје ра ва ње сред ста ва ко-
ри шћен је Фонд за раз вој не раз ви је них под руч ја а за пла ни ра но гран ско 
ула га ње ко ри шћен је Са ве зни ин ве сти ци о ни фонд и ре пу блич ки фон до-
ви. Про пор ци је у спољ но тр го вин ској раз мје ни оства ри ва не су мје ша ви-
ном еко ном ских и ад ми ни стра тив них мје ра.

При од ре ђи ва њу основ них по став ки при вред ног раз во ја за пе ри-
од 1957-1961. го ди не за под руч је Н. Р. Цр не Го ре мо ра ло се по ћи од еко-
ном ско-по ли тич ких за да та ка за на ред ни пе ри од. По став ке при вред ног 
раз во ја је тре ба ло до нај ве ће мо гу ће мје ре кон кре ти зо ва ти.При ли ком те 
кон кре ти за ци је мо ра ло се во ди ти ра чу на о сте пе ну при вред ног раз во ја 
овог под руч ја, о струк ту ри при вре де и о из ра же ним тен ден ци ја ма у до-
та да шњ ем пе ри о ду. Основ не по став ке при вред ног раз во ја за под руч је 
Цр не Го ре у пе ри о ду 1957-1961 го ди не би ле су: по ве ћа ње про из во дње 
елек трич не енер ги је, по бољ ша ње са о бра ћај них при ли ка и за вр ше так 
за по че тих обје ка та у ин ду стри ји ко је се фи нан си ра ју из Оп штег ин ве-
сти ци о ног фон да и Ре пу блич ког ин ве сти ци о ног фон да.13

У Ју го сла ви ји су по сли је Дру гог свјет ског ра та при вред на пред-
у зе ћа би ла по ди је ље на пре ма сво ме зна ча ју на оп ште др жав на, ре пу-
блич ка, по кра јин ска, об ла сна и ло кал на. У Цр ној Го ри је би ло јед но 
оп ште др жав но пред у зе ће и 39 ре пу блич ких а оста ла су би ла ло кал на.14 
На че лу пред у зе ћа, не за ви сно од то га ка ко су ран ги ра ни, на ла зио се ди-
рек тор ко ји је био од го во ран над ле жном др жав ном ор га ну за његов рад. 
Ди рек тор је имао пре ма рад ни ци ма ши ро ка овла ште ња. Та ко је имао 
пра во да при ма, пре мје шта и от пу шта рад ни ке, да од ре ђу је њихо ве пла-
те, про гла ша ва рад ни ке за удар ни ке и био је ди сци плин ски стар је ши на 
у пред у зе ћу. Ди рек тор је, са дру ге стра не, имао ма ла овла шће ња у по-
гле ду по сло ва ња пред у зе ћа јер је пр вен стве но мо рао пра ти ти при вред-
не пла но ве ко је су до но си ли др жав ни ор га ни. Сред ства аку му ла ци је ко-
ја су оства ри ва ла пред у зе ћа ишла су у бу џет фе де ра ци је, ре пу бли ке и 
сре зо ва, та ко да ви шком сред ста ва ни је су рас по ла га ла пред у зе ћа. Да би 
рад ни ци мо гли оства ри ва ти сво ја пра ва у пред у зе ћа је уве де на ин сти ту-
ци ја рад нич ких по вје ре ни ка.15 Би ра ни су од рад ни ка у свим пред у зе ћи-
ма са ви ше од пет за по сле них и ман дат им је тра јао го ди ну да на. Ни је су 
13 Друштвени план привредног развоја Народне Републоке Црне Горе од 1957. до 1961. 

године. Службени лист Народне Републике Црне Горе бр. 29-30/1957. 
14 Службени лист НР Црне Горе бр. 19/1946.
15 Закон о радничким повјереницима, Службени лист ФНРЈ бр. 54/1945.
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за свој ан га жман при ма ли ни ка кву на док на ду, са мо што за ври је ме ман-
да та ни је су мо гли би ти от пу ште ни са по сла. Ови по вје ре ни ци су има ли 
ве ћи ути цај у при ват ним пред у зе ћи ма, гдје су до ста учи ни ли на по бољ-
ша њу по ло жа ја рад ни ка. На ци о на ли за ци јом пред у зе ћа рад нич ки по вје-
ре ни ци су по ста ли сме тња ад ми ни стра тив ном упра вља њу пред у зе ћи ма 
па је ова ин сти ту ци ја за шти те рад ни ка и дје ли мич ног са мо у пра вља ња 
уки ну та.16 Умје сто по вје ре ни ка би ра ни су рад нич ки ин спек то ри ко ји 
су са ра ђи ва ли са ин спек ци јом ра да и дје ло ва ли по њеним упу стви ма. 
Има ли су ма ња овла шће ња не го по вје ре ни ци и углав ном су са ра ђи ва ли 
са син ди кал ном ор га ни за ци јом а на по сло ва ње пред у зе ћа ни је су има ли 
ути цај.

Рад ни ци су од мах по сли је ра та до би ли пра во на удру жи ва ње, ка ко 
би за шти ти ли сво ја пра ва. Уве де но је осмо ча сов но рад но ври је ме, с тим 
што се на те шким и опа сним по сло ви ма мо гло и скра ти ти. Сви за по сле-
ни су има ли пра во на не дјељ ни од мор и го ди шњи од мор. По себ но је би-
ла за шти ће на омла ди на, уче ни ци у при вре ди и же не. За исти рад же на је 
мо ра ла би ти пла ће на као и му шка рац, што ни је би ла прак са при је ра та. 
Убр зо се ви дје ло да мно га пра ва ко ја су де кла ра тив но обе ћа на рад ни ци-
ма у ра ту и при је на ци о на ли за ци је не мо гу би ти ис по што ва на. Рад ни-
ци су мо ра ли ди сци пли но ва но из вр ша ва ти по ста вље не за дат ке ко је је 
по ста вља ла упра ва пред у зе ћа, ко ја је мо гла да рад ни ка ка зни усме ним 
уко ром, пи сме ном опо ме ном, од би ја њ ем ди је ла за ра де а ди рек тор је мо-
гао от пу сти ти рад ни ка са по сла. Рад ни ста тус је ипак да вао зна чај не 
бе не фи ци је за по сле ни ма у од но су на оста ло ста нов ни штво. За по сле ни 
су има ли со ци јал но и здра стве но оси гу ра ње, пр вен ство у снад би је ва њу 
основ ним на мир ни ца ма, дје чи ји до да так.

У мар ту 1945. го ди не фор ми ран је Са вез рад ни ка и на мје ште ни-
ка Цр не Го ре и већ кра јем го ди не је имао 13073 чла но ва.17 По сто ја ло је 
21 мје сно син ди кал но ви је ће са ве ли ким бро јем по дру жни ца. За да так 
син ди ка та је био да по бољ ша ор га ни за ци ју про из во дње, да во ди бри гу 
о ста ту су рад ни ка, ор га ни зу је так ми че ња у из вр ша ва њу рад них за да та-
ка, спре ма рад ни ке на раз не струч не кур се ве, осни ва би бли о те ке при 
пред у зе ћи ма и вр ши оста ле за дат ке ко је син ди ка ти ма по вје ри На род ни 
фронт. У ру ко вод ство син ди кат ских ор га ни за ци ја су би ра ни удар ни ци, 
но ва то ри, ра ци о на ли за то ри и дру ги бо љи рад ни ци. По сли је Пр вог кон-
гре са Ју го сло вен ских син ди ка та Цр не Го ре, ко ји је одр жан 13. сеп тем-
бра 1947. го ди не, до шло је до бр зог по ве ћа ња бро ја чла но ва у син ди ка-
ти ма. У 1950. го ди ни по чи њу пр ви ко ра ци у пре но ше њу упра вља ња у 
пред у зе ћи ма са др жа ве на рад ни ке. Тре ба ло је да рад ни ци по ста ну осим 
16 Службени лист ФНРЈ бр. 100/1946.
17 Бранислав Маровић, Друштвено-економски развој Црне Горе 1945-1953.
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про из во ђа ча и упра вља чи. До не сен је 27. ју на 1950. го ди не Основ ни 
за кон о упра вља њу др жав ним при вред ним пред у зе ћи ма и ви шим при-
вред ним удру же њ и ма од стра не рад них ко лек ти ва.18

Од мах је тре ба ло у 215 ју го сло вен ских пред у зе ћа осно ва ти рад-
нич ке са вје те. У на ред ним го ди на ма у Ју го сла ви ји функ ци о ни ше еко-
ном ски си стем у ко ме се пре пли ћу др жав но ре гу ли са ње при вре де и 
са мо у пра вља ње рад ни ка. Про цес уво ђе ња са мо у пра вља ња пра тио је 
про цес пре тва ра ња др жав не имо ви не у дру штве ну. Ко му ни стич ка пар-
ти ја Ју го сла ви је та ко ђе је тре ба ло да се тран сфор ми ше од на ред бо дав ца 
и ру ко во ди о ца дру штва у идеј ног пред вод ни ка дру штва. Де кле ра тив-
но за ла га ње за одва ја ње пар тиј ских функ ци ја од функ ци ја вла сти би ће 
спро ве де но са мо у ни жим ор га ни ма вла сти сре зо ви ма и оп шти на ма. На 
ре пу блич ком и са ве зном ни воу вла сти и да ље су оста ли пар тиј ски ру ко-
во ди о ци. Про цес са мо у пра вља ња је пра тио и про цес де цен тра ли за ци је 
у упра вља њу при вре дом, то јест пре но ше ња у над ле жност ло кал них ор-
га на вла сти ин ду стриј ских пред у зе ћа и по љо при вред них до ба ра. Устав-
ним за ко ном су дру штве на сво ји на и рад нич ко са мо у пра вља ње по ста ли 
устав на ка те го ри ја и по твр ђе но је оно што је до 1953. би ло учи њ е но у 
про це су пре ла ска на са мо у пра вља ње. Пр ви рад нич ки са вје ти у Цр ној 
Го ри су по че ли са ра дом у ја ну а ру 1950. го ди не у де вет пред у зе ћа из 
ра зних обла сти при вре де. Из бо ри ма рад нич ких са вје та и по чет ном ор-
га ни за ци јом њихо вог ра да ру ко во дио је Глав ни од бор Са ве за син ди ка та 
Цр не Го ре. 

У ове пр ве рад нич ке са вје те би ра ни су нај бо љи рад ни ци, удар-
ни ци и ру ко во ди о ци пар ти је и син ди ка та. За пред сјед ни ка са вје та су 
нај че шће би ра ни се кре та ри пар тиј ских ор га ни за ци ја или се кре та ри 
син ди кал них ор га ни за ци ја. Из бо ри за рад нич ке са вје те спро во ђе ни су 
уз по моћ сре ских вла сти. Рад нич ки са вје ти су би ли пред став нич ка ти-
је ла и са сто ја ли су се од 15 до 120 чла но ва, у за ви сно сти од ве ли чи не 
пред у зе ћа. Ма ла пред у зе ћа ко ја су има ла до 30 рад ни ка ни је су би ра ла 
са вје те, већ је чи тав ко лек тив чи нио рад нич ки са вјет. Рад нич ки са вјет је 
би ран тај ним гла са њ ем са кан ди дат ске ли сте, ко ју су мо гли под ни је ти 
син ди кал не по дру жни це или гру па рад ни ка. Ли ста је би ла је дин стве на 
за ци је ло пред у зе ће и на њој су би ли кан ди да ти из свих ор га ни за ци о но-
их је ди ни ца у пред у зе ћу. На пр вој сјед ни ци рад нич ки са вје ти су би ра ли 
управ не од бо ре ко ји су се са сто ја ли од 3 до 11 чла но ва, укљу чу ју ћи и 
ди рек то ра. Са вје ти су дио сво јих овла шће ња и по сло ва пре но си ли на 
управ ни од бор а са вје ти су тре ба ли од лу чи ва ти о рас по дје ли аку му ла-
ци је у ди је лу ко ји је оста јао пред у зе ћу. Са вјет је тре бало да одо бри  при-
вред не пла но ве и за вр шни ра чун пред у зе ћа ко је је пред ла гао управ ни 
18 Службени лист ФНРЈ бр. 43/1950.
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од бор. Управ ни од бор је био из вр шни ор ган пред у зе ћа и имао је функ-
ци ју ру ко во ђе ња и упра вља ња пред у зе ћем. Уре ђи вао је уну тра шњу ор-
га ни за ци ју пред у зе ћа, си сте ма ти за ци ју рад них мје ста, од ре ђи вао рад не 
нор ме и пр о га ла ша вао удар ни ке. По што је ди рек тор био члан управ-
ног од бо ра он је у од бо ру мо гао ути ца ти на њего ве од лу ке. Ди рек тор 
је имао пра во да не одо бри од лу ку управ ног од бо ра ако се са њом не 
сла же. Ди рек то ра је по ста вљао од го ва ра ју ћи др жав ни ор ган у за ви сно-
сти од ран га пред у зе ћа. Он је пред др жав ним ор га ном био од го во ран за 
спро во ђе ње при вред них пла но ва и за да та ка ко је су до не се ни од стра-
не од го ва ра ју ћег др жав ног ор га на. Ди рек тор је имао иста овла шће ња у 
рад ним од но си ма као и ра ни је, а рад ни ке је мо гао пре мје шта ти и от пу-
шта ти без са гла сно сти рад нич ких са вје та. Управ ни од бор је мо гао ути-
ца ти на рас по ред рад ни ка по про из вод ним је ди ни ца ма и у по ста вља њу 
ру ко во де ћих ка дро ва у пред у зе ћу. Рад нич ки са вје ти и управ ни од бо ри 
су би ра ни на јед ну го ди ну. Ка сни је су њихо ви ман да ти тра ја ли дви је 
го ди не. Кра так ман дат са вје та и управ ног од бо ра та ко ђе је до при нио да 
ути цај ди рек то ра и ру ко во де ћих слу жбе ни ка у пред у зе ћу бу де у од лу чи-
ва њу ско ро пот пун. Рад ни ци су има ли прак тич но са мо пра во да би ра ју и 
опо зи ва ју рад нич ке са вје те. Та ко ви ди мо да су рад ни ци има ли де кла ра-
тив но пра во да упра вља ју пред у зе ћи ма, по за ко ну су дје ли мич но мо гли 
пре ко рад нич ких са вје та и управ них од бо ра да упра вља ју а у прак си су 
има ли бе зна ча јан ути цај на рад пред у зе ћа.

Рад син ди кал них ор га ни за ци ја се углав ном сво дио на ту ма че ње 
та риф не по ли ти ке и при ку пља њу чла на ри не. Син ди кал не по дру жни це 
су не ак тив не, па се члан ство због оства ре ња сво јих пра ва обра ћа ви шим 
фо ру ми ма. Не ке син ди кал не ор га ни за ци је су се пре тва ра ле у по моћ не 
ор га не упра вља ња. Син ди ка ти у тр го вач ким и уго сти тељ ским пред у-
зе ћи ма кон тр о ли са ли су услу гу и ври је ме отва ра ња и за тва ра ња ра дњи 
и ти ме пре у зи ма ју уло гу ин спек то ра. По зи тив но је што су син ди кал не 
по дру жни це кон тро ли са ле хи ги је ну у пред у зе ћи ма. Син ди кал на ор га-
ни за ци ја се по не гдје по ја вљу је не као дру штве на ор га ни за ци ја у пред у-
зе ћу, не го као нај ви ши ор ган упра вља ња у пред у зе ћу. Зна чај син ди ка та 
за ви сио је од то га да  ли су ути цај ни љу ди иза бра ни у син ди ка те или у 
управ не од бо ре пред у зе ћа.19

По што пред у зе ћа мо ра ју да се бо ре за тр жи ште а ти ме има ју и 
од ре ђе не по слов не тај не, по ста вља ло се пи та ње да  ли тре ба скри ва ти 
по слов не тај не од рад ни ка и рад нич ких со вје та. Ако се по слов не тај не 
чу ва ју од рад ни ка они не мо гу упра вља ти пред у зе ћем. До ла зи ло је до 
ми је ша ња над ле жно сти ди рек то ра, рад нич ких са вје та, управ них од бо ра 
19 Извјештај руководства Савеза синдиката Црне Горе о обиласку терена. Архив Црне 

Горе, Подгорица, Фонд Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 38.
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и син ди ка та. Рад ни ци су би ра ли по сред но пре ко са вје та управ не од бо-
ре као ор га не упра вља ња пред у зе ћа а би ра ли су и син ди ка те ко ји су 
их тре ба ли шти ти ти у мо гу ћем су ко бу са ор га ни ма упра вља ња. Ова ква 
ор га ни за ци ја пред у зе ћа је мо гла оп ста ти са мо за то што је о свим зна чај-
ни јим пи та њ и ма у пред у зе ћу свој став до но си ла пар тиј ска ор га ни за ци ја 
и пре ко сво јих чла но ва у ор га ни ма пред у зе ћа тај став на ме та ла. Ру ко-
вод ство Са ве за син ди ка та Цр не Го ре је тра жи ло од сво јих по дру жни ца 
у пред у зе ћи ма да на сто је да се на че ло рад нич ких са вје та у ве ћим пред-
у зе ћи ма оба ве зно иза бе ру чла но ви СКЈ.20 О пи та њ и ма ко ја ни је су би ла 
стра те шка за рад пред у зе ћа и гдје ни је тре ба ло ми шље ње пар тиј ског 
ко ми те та од лу чи ва ла су три чо вје ка у пред у зе ћу: ди рек тор, ру ко во ди-
лац пар тиј ске ор га ни за ци је и ру ко во ди лац син ди кал не ор га ни за ци је. На 
ма ли зна чај рад нич ких са вје та ути ца ло је и то што ве ћи на рад ни ка ни је 
има ла ни основ но зна ње из еко но ми је. На сјед ни ца ма са вје та и управ-
них од бо ра глав ну ри јеч су во ди ли ди рек тор, стру чњ а ци и слу жбе ни ци. 
Рас пра ве су че сто би ле уско струч не и пот пу но не ра зу мљи ве обич ним 
рад ни ци ма. Ве ћу уло гу рад нич ки са вје ти до би ва ју од 1953. го ди не ка да 
је уве ден и но ви при вред ни си стем. Ор га ни за ци ју из бо ра за но ве са вје-
те у то ври је ме не вр ше син ди ка ти већ ста ри рад нич ки са вје ти. У са вјет 
ви ше ни је би ран ди рек тор а управ ни од бор је до био овла шће ње да ди је-
ли оства ре ни плат ни фонд у пред у зе ћу, пре ко та риф них пра вил ни ка. У 
пред у зе ћу су се зна ле ми ни мал не и мак си мал не пла те пре ма та риф ном 
пра вил ни ку. Сва ко пред у зе ће је има ло свој та риф ни пра вил ник ко ји је 
до но сио управ ни од бор.21 Пред у зе ће ни у овом пе ри о ду без са гла сно сти 
др жав ног ор га на ни је мо гло про ми је ни ти сво ју основ ну дје лат ност и 
тре ба ло је план ра да да при ла го ди  дру штве ним пла ну Ре пу бли ке. Кра-
јем 1954. го ди не у свим пред у зе ћи ма у Цр ној Го ри по сто ја ли су рад нич-
20 Реферат о раду радничких савјета, Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд Савеза 

синдиката Црне Горе, фасцикла 64.
21 Тарифним правилником се регулисало: 
 1. Тарифни ставови за сва радна мјеста у предузећу, утврђени табелом тарифних 

ставова који чини саставни дио правилника. 
 2. Правилна расподјела фонда плата. 
 3. Утврђивање зараде радника и службеника предузећа.
 4. Накнада плата за вријеме застоја у раду предузећа.
 5. Обрачун плата и аконтација на плате.
 6. Накнада за вријеме коришћења годишњег одмора. 
 7. Дневнице за службена путовања.
 8. Дневнице за рад ван мјеста боравка.
 9. Плаћање за вријеме државних празника. 
 Тарифни правилник се могао проширити ако је то, с обзиром на дјелатност и 

разгранатост предузећа, било потребно.
 Одређивање тарифних правилника у предузећима, Архив Црне Горе, Подгорица, 

Фонд Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 66.
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ки са вје ти и управ ни од бо ри. Од укуп но 206 пред у зе ћа 118 је има ло 30 
или ви ше за по сле них. У ових 118 пред у зе ћа ра ди ло је 19069 рад ни ка 
и слу жбе ни ка, ко ји су иза бра ли 2275 чла но ва рад нич ких са вје та. У 88 
пред у зе ћа ко ја су има ла ма ње од 30 за по сле них би ло је за по сле но 1651 
рад ник ко ји су исто вре ме но чи ни ли и рад нич ке са вје те. Рад нич ки са-
вје ти у овим пред у зе ћи ма су иза бра ли управ не од бо ре ко ји су има ли 
1104 чла на од то га бро ја 766 не по сред них про из во ђа ча. 22 Тре ћи кон грес 
Са ве за син ди ка та Цр не Го ре ко ји је одр жан у де цем бру 1954. го ди не по-
др жао је до та да шњи про цес уво ђе ња са мо у пра вља ња и за тра жио да се у 
на ред ним пе ри о ду у прак си на че ло са мо у пра вља ња до сљед но по шту је. 
У ра ду Тре ћег кон гре са Са ве за син ди ка та Цр не Го ре уче ство ва ло је 154 
де ла га та ве ћи ном слу жбе ни ка и ско ро сви су би ли чла но ви КПЈ. Са мо 
11 де ле га та ни је су би ли чла но ви КПЈ, од то га су 8 би ли пен зи о не ри а 
3 у рад ном од но су.23 По чет ком 1955. го ди не би ло је у Са ве зу син ди ка та 
Цр не Го ре 37500 чла но ва.24

Си стем рад нич ког са мо у пра вља ња је ста јао у су прот но сти са при-
вред ним си сте мом ко ји је био под пот пу ним ути ца јем др жа ве. Због то га 
као и због сла бе еко но мич но сти и рен та бил но сти по сто је ћег при вред-
ног си сте ма у 1952. го ди ни је уве ден но ви при вред ни си стем, по знат као 
си стем сто па аку му ла ци је и фон до ва на плат ни фонд пред у зе ћа. Та ко је 
би ла ри је ше на рас по дје ла до ход ка ко ју оства ри пред у зе ће и оно је сво је 
дру штве не оба ве зе мо ра ло из вр ша ва ти из вла сти тих сред ста ва ре а ли за-
ци јом сво јих про из во да и услу га. По чет ком по сло ва ња на еко ном ским 
осно ва ма, пра те ћи по ну ду и по тра жњу на тр жи шту, ви дје ло се да у мно-
гим пред у зе ћи ма има ви шка за по сле них. До шло је до от пу шта ња ди је ла 
рад ни ка па је 1952. го ди не у од но су на 1951. го ди ну би ло 1706 ма ње 
за по сле них.25 От пу ште ни рад ни ци су до би ја ли од ре ђе ну по моћ пре ко 
За во да за за по шља ва ње. Рад ни ци су се са да по че ли жа ли ти на по ступ ке 
управ них од бо ра ко је су по сред но или не по сред но иза бра ли. Управ ни 
од бо ри су од ре ђи ва ли ко ли ки је ви шак рад ни ка у пред у зе ћи ма ко је тре ба 
от пу сти ти да би се еко ном ски по сло ва ло. Та ко су пред у зе ћа че сто от пу-
шта ла фи зич ки ма ње ја ке и бо ле сне рад ни ке. По себ но у гра ђе вин ским 
пред у зе ћи ма је от пу штен ве ли ки број рад ни ка. Та ко је у Иван град ском 
сре зу кра јем 1955. и по чет ком 1956. го ди не от пу ште но 1431 рад ник и 
слу жбе ник.26 Нај ви ше от пу ште них је би ло у пред у зе ћи ма „Гра ди тељ“ 
из Бе ра на, „Рад ник“ из Би је лог По ља и „Рад“ из При је по ља. При ли ком 
22 Статистички годишњак Црне Горе 1955, стр. 204.
23 Извјештај са Трећег конгреса савеза синдиката Југославије за Црну Гору. Архив Црне 

Горе, Подгорица, Фонд Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 51.
24 Побједа, бр. 4, 1955 године.
25 Статистички годишњак Црне Горе, 1955.
26 Побједа, бр. 13, 1956.
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од лу чи ва ња ко ће би ти от пу штен сла бо се во ди ло ра чу на о имов ном 
ста њу рад ни ка ни да  ли по сје ду је по љо при вред но има ње, гдје би мо гао 
за ра ди ти да из др жа ва по ро ди цу. Де ша ва ло се у не ким пред у зе ћи ма да 
јед не рад ни ке от пу шта ју а дру ге при ма ју на по сао. Да би се убла жи ле 
не пра вил но сти код от пу шта ња ви шка рад ни ка, фор ми ра на су ар би тра-
жна ви је ћа, ко ја су мо гла по ни шти ти от каз рад ни ку. Ар би тра жна ви је ћа 
су са чи њ а ва ли пред став ни ци син ди ка та, слу жбе за по сре до ва ње у ра ду 
и сре ских вла сти. Пред у зе ћа су вра ћа ла на по сао рад ни ке ко ји ма је ар-
би тра жно ви је ће ува жи ло жал бу, али су мо ра ли от пу сти ти дру ге рад-
ни ке да би пред у зе ће мо гло еко ном ски оп ста ти. От пу ште ни рад ни ци су 
има ли пред ност при за по шља ва њу пре ко Би роа за по сре до ва ње ра да. 
До не се на је Уред ба о ма те ри јал ном обез бе ђе њу27 4. ја ну а ра 1956. го ди-
не по ко јој сва ко пред у зе ће ко је не оба ви је сти Би ро за по сре до ва ње ра да 
о сло бод ним рад ним мје сти ма или за по сли рад ни ка без са гла сно сти би-
роа, ка зни ће се нов ча но од 10 000 до 100 000 ди на ра. Да би се спри је чио 
не пра ви лан рад пред у зе ћа осно ван је За вод за ре ви зи ју по сло ва ња при-
вред них ор га ни за ци ја. За да так За во да је био да вр ши дје ли мич ну или 
ком плет ну ре ви зи ју по сло ва ња пред у зе ћа, са мо стал них ра дњи, за дру га 
и за дру жних ор га ни за ци ја.28 Ве ли ки број не за по сле них је био је дан од 
глав них про бле ма ек ном ског раз во ја Цр не Го ре. У 1956 го ди ни је по сао 
тра жи ло 15 320 ли ца а од то га је за по сле но 8 123 ли ца. Струк ту ра не за-
по сле них рад ни ка по ка зу је да је би ло: ква ли фи ко ва них 12,5 %, не ква-
ли фи ко ва них 79,6 %, слу жбе ни ка 6,6 %, по моћ них слу жбе ни ка 1,2 % и 
омла ди не за из у ча ва ње за на та 0,1 %.29 Ка да не ма се зон ских ра до ва број 
не за по сле них се још ви ше по ве ћа вао.

У 1956 го ди ни би ло је 245 рад нич ких са вје та са 4454 чла на од ко-
јих 1 638 чла но ва ЦКЈ, 840 же на и 574 омла дин ца. При мјет но је да опа-
да број чла но ва рад нич ких со вје та из не по сред не про из во дње, са 70% и 
у 1954. на 51 % у 1956. го ди ни.30 

Из бо ри рад нич ких са вје та и управ них од бо ра 1957. го ди не спро-
во ђе ни су у Цр ној Го ри у 133 пред у зе ћа са 30 и ви ше за по сле них рад ни-
ка и у 105 пред у зе ћа у ко ји ма је ра ди ло ма ње од 30 за по сле них рад ни ка. 
Би ло је укуп но 4380 чла но ва рад нич ких со вје та и 1382 чла на управ-
них од бо ра у пред у зе ћи ма Цр не Го ре.31 Те го ди не Са вез син ди ка та Цр не 
27 Службени лист НР Црне Горе бр. 1/1956. 
28 Рјешење о оснивању Завода за ревизију пословања привредних организација, Служ-

бени лист НР Црне Горе бр. 6/1955.
29 Извјештај о кретању радне снаге у Црној Гори, Архив Црне Горе Подгорица, Фонд 

савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 58.
30 Записник са Пленума Републичког вијећа Савеза синдиката Југославије за Црну Гору. 

Архив Црне Горе, Подгорица , Фонд Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 64.
31 Статистички преглед Југославије 1946-1964. У Југославији је 1957. године било 
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Го ре био је ор га ни зо ван у Ре пу блич ко ви је ће син ди ка та, пет сре ских 
ви је ћа син ди ка та, 23 оп штин ска ви је ћа и 497 син ди кал них по дру жни-
ца са 35 676 ор га ни зо ва них чла но ва. У 8 оп шти на усљед ма ло број но-
сти члан ства не по сто је син ди кал на ви је ћа и пред ви ђа ло се да их не ће 
тре ба ти ни фор ми ра ти у бли ској би дућ но сти. По што су 1957. го ди не 
уки ну ти сре зо ви у Цр ној Го ри и из вр ше на ад ми ни стра тив на по дје ла 
на 28 оп шти на тре ба ло је то ме при ла го ди ти ор га ни за ци ју син ди ка та.32 
У 1958. го ди ни од но си управ них од бо ра са дру штве ном за јед ни цом су 
трај ни је ре гу ли са ни на под руч ју рас по дје ле до хо да ка. Управ ни од бо ри 
су до би ли но ве функ ци је у обла сти рад них од но са, из гра дње ста но ва 
и ко ри шће ња го ди шњ их од мо ра. Ипак по сто ја ла је и да ље по дје ла на 
упра вља ње и ру ко во ђе ње. 

У овом пе ри о ду до ла зи до по ја ва да ди рек тор и управ ни од бор 
пред у зе ћа има ју ве ћу сна гу у од лу чи ва њу од др жав них ор га на. Ди рек-
то ри пре ду зе ћа су ве ћи ном би ли уче сни ци НОБ-а и функ ци о не ри у 
дру штве ним и по ли тич ким ор га ни за ци ја ма, нај че шће са не до вољ ном 
школ ском спре мом. При ли ком по ста вља ња ди рек то ра ви ше се во ди ло 
ра чу на о мо рал ним и по ли тич ким кри те ри ју ми ма а ма ње о струч ним 
ква ли фи ка ци ја ма.33 Пр ду зе ћа су по не кад во ди ла ви ше ра чу на о сво ме 
ин те ре су од оп штег ин те ре са дру штве не за јед ни це. Ра чу на ју ћи да от пу-
ште ни рад ни ци на би роу ра да има ју пра во на ма те ри јал но обез бје ђе ње, 
ма сов но су от пу шта ни сла би ји рад ни ци чи је је из др жа ва ње па да ло на 
те рет дру штве не за јед ни це. По сто ја ле су по ја ве да се от пу сте рад ни ци 
ко ји су се огри је ши ли ма те ри јал но или о ди сци плин ска пра ви ла а да се 
у рје ше њу на пи ше да су от пу ште ни као су ви шна рад на сна га, да би има-
ли пра во на ма те ри јал но обез би је ђе ње. Би ро има све ма њи ути цај на за-
по шља ва ње, јер пред у зе ће не мо ра да при ми рад ни ка ко га по ша ље би ро 
већ че сто упра ва пред у зе ћа са оп шти да је пре ста ла по тре ба за рад ни ком 
и ако су би ли рас пи са ли кон курс за при јем у рад ни од нос. У Ти то гра ду 
и Ник ши ћу је 1957. го ди не за по сле но 1077 рад ни ка и слу жбе ни ка без 
по сре до ва ња би роа ра да.34 

Осам на е стог ја ну а ра 1958. го ди не је иза бран Рад нич ки са вјет од 
51 чла на у же ље за ри „Бо рис Ки дрич“ у Ник ши ћу, нај ве ћем цр но гор ском 

6 314 предузећа са више од 30 запослених и у њима је било изабрано 128 607 чла-
нова радничких совјета и 42 380 чланова управних одбора. Предузећа са мање од 
30 запослених је било 5 711 са 86 440 чланова радничких савјета и 24 121 чланом 
управних одбора. 

32 Предлог реорганизације синдиката у Црној Гори. Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд 
Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 58.

33 Извјештај Савеза синдиката Црне Горе о стању у предузећима. Архив Црне Горе, 
Подгорица, Фонд Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 64.

34 Побједа, бр. 4, 1958 године.
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пред у зе ћу са 2 300 рад ни ка. По за ко ну док тра је из гра дња фа бри ке њом 
не упра вља ју рад ни ци, али ако не ки по гон поч не про из во дњу и при је 
за вр шет ка он да се у том по го ну би ра рад нич ки са вјет. У Же ље за ри је по-
чео рад у не ко ли ко по го на и ри је ше но је да се због по ве за но сти ових по-
го на иза бе ре рад нич ки са вјет за ци је лу фа бри ку и при је њеног ко нач ног 
за вр шет ка.35 У Цр ној Го ри је иза бра но 39 де ле га та за Кон грес рад нич ких 
са вје та Ју го сла ви је, ко ји је 25. ју на 1957. го ди не одр жан у Бе о гра ду. Дио 
де ле га та је иза бран по је ди нач но у ве ћим пред у зе ћи ма а оста ли на сре-
ским кон фе рен ци ја ма по по је ди ним при вред ним гра на ма.36

У ар хив ској гра ђи мо же се на ћи до ста при мје ра гдје син ди ка ти и 
рад нич ки са вје ти не мо гу по мо ћи рад ни ци ма у оства ри ва њу њихо вих 
пра ва. Та ко је над зор ник пу та Ри сан-Гра хо во из ба чен са по сла за то што 
је пи сао др жав ним ор га ни ма да шеф сек ци је пу те ва вр ши при ти сак на 
њега и про го ни га.37 Пред у зе ће ко је је на мје ра ва ло да от пу сти рад ни-
ка тра жи ло је одо бре ње од сре ског син ди кал ног ви је ћа за от пу шта ње. 
Син ди кал но ви је ће из Ник ши ћа је да ло са гла сност да се от ка же рад ни 
од нос јед ном рад ни ку Же ље за ре „Бо рис Ки дрич“ за то што је био про-
тив то га да кон фе рен ци ја рад ни ка Же ље за ре јав но осу ди не ке рад ни ке 
ко ји су по чи ни ли дво стру ко уби ство у Сло ве ни ји, сма тра ју ћи да би се 
ти ме ми је ша ли у по сао ис тра жних ор га на. Син ди кал но ви је ће је за кљу-
чи ло да је ова квим ста вом тај рад ник иза звао по дје лу ме ђу рад ни ци ма. 
38 Рад ник ко ји би из нио јав но сво је ми шље ње, мо гао је од го ва ра ти на 
су ду ако је њего во ми шље ње би ло су прот но зва нич ном ста ву вла сти. По 
то ме осно ву је је дан рад ник из Пље ва ља осу ђен на го ди ну и шест мје-
се ци за тво ра у Окру жном су ду у Би је лом По љу а Вр хов ни суд му је по 
жал би ту жи о ца ка зну по ве ћао за још по ла го ди не. Ово ме рад ни ку ни је 
по мо гла ни окол ност да је пет пу та про гла шен за удар ни ка, да је у ра ту 
по ма гао пар ти за не и да ра ни је ни је осу ђи ван.39 Са дру ге стра не су до ви 
су би ли че сто из у зет но бла ги пре ма рад ни ци ма и слу жбе ни ци ма ко ји су 
на пра ви ли про не вје ре у пред у зе ћу. 

До 1957. го ди не фор ми ра но је 10 ре пу блич ких стру ков них од бо ра 
син ди ка та и то: син ди кат гра ђе ви на ра, др жав них слу жбе ни ка и здра-
стве них рад ни ка, тр го ви не и уго сти тељ ства, по штан ских слу жбе ни ка, 
35 Побједа бр. 5, 1958. године.
36 Записник са Пленума Републичког вијећа Савеза синдиката Југославије за Црну Гору. 

Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 64.
37 Списи о саслушању надзорника путева у Рисну. Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд 

Савеза Синдиката Црне Горе, фасцикла 64. 
38 Извјештај Среског синдикалног вијећа Никшић. Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд 

Савеза синдиката Црне Горе, фасцикла 58. 
39 Образложење пресуде Окружног суда у Бијелом Пољу. Архив Црне Горе, Цетиње, 

Фонд Извршног вијећа, фасцикла 13/53.
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др во дје ла ца и по љо при вред них рад ни ка, ме та ла ца, ме та лур га и ру да-
ра, са о бра ћај них рад ни ка, за нат ских и ко му нал них рад ни ка и удру же ње 
про фе со ра, учи те ља и рад ни ка кул тур них уста но ва.40 То ком 1958. го ди-
не ус по ста вље ни су ор га ни са мо у пра вља ња у зе мљо рад нич ким за дру-
га ма. У Цр ној Го ри су би ла 83 за дру жна са вје та са 3 644 чла но ва ко ји 
су иза бра ли 116 чла но ва управ них од бо ра. Те го ди не се ор га ни зу ју и 
ор га ни са мо у пра вља ња у дру штве ним слу жба ма: шко ла ма, кул тур ним 
уста но ва ма, здрав стве ним уста но ва ма и со ци јал ним уста но ва ма.41 

По што је управ ни од бор имао овла шће ње да ди је ли оства ре ни 
плат ни фонд у пред у зе ћу пре ко та риф ног пра вил ни ка, до шло је до зна-
чај них раз ли ка у ви си ни пла те рад ни ка у про фи та бил ним и ја чим пред-
у зе ћи ма у од но су на сла би ја пред у зе ћа. Да би се то убла жи ло осно-
ва на је Ре пу блич ка ко ми си ја за пи та ња лич них до хо да ка у при вре ди и 
оп штин ске та риф не ко ми си је.42 За да так ових ко ми си ја је био да из вр-
ша ва ју за кључ ке Са ве зне та риф не ко ми си је, да пра те кре та ње лич них 
до хо да ка и пред ла жу по треб не мје ре за њихо во ускла ђи ва ње. Чла но ви 
ових ко ми си ја би ли су: пред став ни ци вла сти, не ки ди рек то ри пред у зе-
ће, пред став ни ци син ди ка та и пред став ни ци при вред них ко мо ра. Ове 
ко ми си је су бит но сма њ и ле овла шће ња управ них од бо ра, то јест ор га на 
са мо у пра вља ња у пред у зе ћи ма.

40 Структура Савеза синдиката Црне Горе. Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд Савеза 
синдиката Црне Горе, фасцикла 58. 

41 Статистички преглед Југославије 1945-1964, стр 32 и 33.
42 Уредба о оснивању Републичке комисије за питања личних доходака у привреди, 

Службени лист НР Црне Горе бр. 14/1958.
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